

昨日讨论是否接纳中国等14个实体为观察员

北极理事会“扩容”存分歧

北极理事会八国外长5月15日在瑞典举行会晤，会议将讨论是否接收中国、印度和欧盟等14个实体为北极理事会观察员。

目前，北极理事会的成员有加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、俄罗斯、瑞典和美国等八国。

丰富资源引发争夺

北极拥有世界13%未探明的石油储量和30%未探明的天然气储量。此前，北极资源因为处于冰冻状态而难以开采。

近年来，全球气候变暖导致北极冰雪不

断融化，据专家估计，未来20年内，北极的海冰在夏天将会全部融化，这不仅开创了可以每年节约数十亿美元的航运捷径，打开了开发北极丰富资源的大门，也引发新一轮对北极主权的争夺战。

持续发展成为焦点

但北极环境改变，会危及当地土著居民的生活和珍稀动物的生存，北极冰雪融化会使海平面上升，威胁平均海拔较低的国家和地区，而且北极油气资源的开采还会使北极环境遭到进一步破坏。因此，解决北极资源

开采冲突与环境可持续发展的问题，成为此次会议的焦点。

目前，对于是否接收中国、印度和欧盟等14个实体为北极理事会观察员，扩充北极理事会规模的问题，北极理事会各成员国意见不一。北欧国家希望将北极国际化，而在北极控制了更多领土的俄罗斯和加拿大表示强烈反对，美国总统奥巴马还没有做出公开决定。

美国积极抢占先机

作为世界大国，美国在北极地区拥有安

全、能源、资源及经济等战略利益。

2009年小布什总统离任前签署的《国家安全及国土安全总统指令》标志着美国北极战略的成型。该文件宣布美国是一个“北极国家”，在北极地区有着广泛而重要的国家利益，其中航海自由被置于“最优先”的地位。为推动这一北极战略的实施，美国政府呼吁国会批准加入《联合国海洋法公约》，声张北极主权。美国海军还推出了“北极路线图”计划，计划在北极地区部署“环保型”航母编队，为争夺北极利益抢占先机。同时，美国海军也在加强与海岸警卫队在北极地区的合作。

(据《新民晚报》)

法塔赫与哈马斯同意在3个月内组建联合政府



“超级淋病”原是“超级乌龙”

新华社华盛顿5月14日电(记者林小春)最近，“超级淋病”一词成为中、美等多国媒体的共同热词。然而，美国相关卫生机构早在两星期前就已辟谣，美国并没有发现“超级淋病”。

那么，谣言是怎样越传越玄乎，甚至还出来“传染性或超过艾滋病”这样惊人之语的呢？

事件的始作俑者应该是夏威夷媒体。据夏威夷州卫生部门本月1日发表的澄清声明，4月30日晚，一家当地媒体播出电视新闻称“夏威夷出现超级淋病菌”。这则新闻将当地发现的一种普通耐药性病菌与此前在日本发现的“超级淋病菌”错误地联系在一起。事实上两者不是一回事，而且夏威夷发现的患者早已治愈。

就是这样一个“小乌龙”，引得众多国际媒体以讹传讹，演变成“超级乌龙”。

美联社5月1日以檀香山电头发出一则消息：据报道，当地卫生官员证实发现两例“超级淋病”患者，他们感染的是一种被称为H041的“超级淋病菌”。

如果确有此事，那毫无疑问是重大新闻。2011年在第19届国际性病大会上，一个国际传染病研究团队专题报告了有关耐药菌株H041的发现：这一菌株2009年首次在日本一名31岁的性工作者身上检测到，它对几乎所有抗生素都有耐药性。该团队还强调，此菌株有可能在一段时间内扩散到其他国家，应引起重视。

实际上“夏威夷发现超级淋病菌”只是虚惊一场。夏威夷州卫生部门的声明发出后，美联社撤销了稿件，但全球多家媒体已把此消息传得满天飞。

美国CNBC电视台的报道最耸人听闻，它采访的一名所谓专家发出惊人之语：“从短期来看，这一菌株一旦传染起来，其后果可能比艾滋病还要糟糕得多，它的传染性更

强，能在短时间内传染更多的人……被感染者可能在短短几天内出现脓毒性休克症状甚至死亡”。英国《太阳报》则称其为“全球杀手”，尽管其报道也提到这一菌株迄今没有造成一人死亡。

此后，很多专家在接受媒体采访时都指出CNBC报道的问题：淋球菌耐药性确实是比较严重的问题，但没有理由把一种病菌和一种病毒放在一起比较，“艾滋病传染致命，而死于淋球菌的人相当罕见”。

CNBC还声称美国加州以及挪威也曾发现过H041，美国卫生部门为此还出面辟谣。事实上，H041自2009年在日本惊鸿一瞥后，就未再现身影。

不实报道点燃了许多媒体的兴奋点，“超级淋病传染性或超过艾滋病”这一说法被大量转引。中国也有人翻译了相关新闻，引起媒体和网友关注。随后，中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心也进行了澄清。

反思这次乌龙事件，媒体以讹传讹、放大谣言当然要负主要责任。美国传染病专家肯特·塞普科维茨在一篇专栏文章中批评说，需要谴责的不是发出刺激性言论的专家，而是某些媒体对超级淋病菌这类故事有一种“不正常的瘾”。

不过，这也反映了人们对各种未知疾病的担忧。尽管现代医学越来越发达，但从SARS、甲流、禽流感到新型冠状病毒，当这些疾病刚出现时，正如塞普科维茨所言：“医学和公共卫生界都没有完全准备好，更不要说媒体了。”

新闻调查

安倍表示继承“村山谈话”

据新华社电 日本首相安倍晋三5月15日在东京表示，安倍内阁继承对日本过去的侵略战争和殖民统治表示反省和道歉的“村山谈话”。

关于“村山谈话”，安倍当天在国会参

议院预算委员会答辩时说，安倍内阁的立场是继承历届内阁的谈话，继承过去内阁的姿态。

关于“侵略”无定论，安倍称从未否定过侵略和殖民统治。

台湾当局强烈不满菲律宾回应 宣布启动制裁措施

据新华社电 台湾当局领导人马英九5月15日上午7时召开当局高层会议，强烈不满菲律宾政府对台湾当局所提通牒作出的回应，决定立即启动冻结菲劳工来台工作申请等3项制裁措施。

台湾当局领导人幕僚机构发言人李佳霏会后转述说，菲律宾政府对台湾当局11日提出的4项要求所作回应“授权不够、诚意不够、反复不定”，马英九对此表示强烈不满，无法接受如此轻率敷衍的结果，决定立即实施3项制裁措施。

台湾行政院长江宜桦周三下午6时宣布，由于菲律宾对射杀台湾渔民一事缺乏道歉诚意，台湾决定开始启动对菲律宾的第二波制裁。

据披露，第二波制裁措施包括：发布菲律宾旅游警示灯号为“红色”，不鼓励台湾民众赴菲旅游；停止台湾与菲律宾高层次交流与互动；停止经济交流、推广和招商活动；停止农渔业合作事项；停止科技研究交流和合作计划等。

国台办主任张志军：

菲方应给被害渔民一个负责任的交待

新华社上海5月15日电(记者许晓青)在15日召开的上海台商座谈会上，针对有记者询问国台办对菲律宾公务船射杀台湾渔民一事持何态度，中共中央台办、国务院台办主任张志军表示：5月9日，菲律宾方面再次使用武力，对我手无寸铁的同胞施暴，枪杀台湾渔民，我们对此感到十分愤慨，并予以

强烈谴责。

他说，我们要求菲律宾方面严肃认真对待此事，彻查事件真相，严惩凶手，给被害渔民一个负责任的交待。这样的事情绝不容再次发生。

他还说，我们再次向被害的台湾渔民同胞表示深切的哀悼，对其家属表示慰问。

